

制度“领航”、“一把手”挂帅、律师监督 司法行政系统吹响服务换届选举“集结号”

本报记者 陈岚

动动手指参与微信答题,既能了解换届选举相关的知识,又能赢取实用的奖品;律师挂帅当起了村里的“平安书记”,换届选举的环境更加风清气正;县(市、区)司法局“一把手”直接“包案”到村,让“问题村”成为换届选举的先进村……

全省村和社区组织换届选举工作启动以来,司法行政系统吹响了服务换届选举的“集结号”。省厅下发了《关于做好村和社区组织换届选举服务工作的通知》,实施了法治宣传、法律服务、法律保障“三大专项行动”。各级司法行政机关积极作为,真正做到了“换届选举到哪里,司法行政人就出现在哪里,司法行政就在哪里发挥作用”。

部署及时制度“领航”宣传形式百花齐放

民营经济发达的温州,社情民意相对复杂,区域差异性较大。

温州市司法局在全市11个县(市、区)和市属分局成立了由“一把手”担任组长的服务领导小组。针对温州市确定的746个重点村(社区),全市司法行政机关共选派了256名干警联系到村。洞头、瑞安、平阳等县(市、区)局“一把手”直接“包案”到村,让“问题村”成为换届选举的先进村。

确保100%的干部群众接受法治宣传教育,是法治宣传专项行动的明确目标。温州市普法办召集了8名律师,对全市公布的20个典型案例进行了“以案释法”,并编印《扬清风正气鸣换届警钟——温州市村(社区)组织换届选举“以案释法”读本》,发放到基层群众手中。全市还开展了法治文艺作品征集活动,创作服务换届选举的法治文艺作品,编制“一台戏”,开

展巡回演出。

在杭州市上城区,司法局的微信公众号“上城普法”,在换届选举工作启动的第一时间,向数千订户推送了原创漫画“图解社区换届纪律”。原创设计的《城市居委会组织法》“九不准十严禁”漫画折页、海报,分发到街道社区。4月中旬,又开展了换届选举法律知识答题有奖活动,吸引了不少人气。

衢州市对换届选举的宣传,做到了“电视有片、广播有声、报刊有文、车有喇叭、户户有册、人人有信(短信)”;绍兴市柯桥区组织了“选好当家人,共建新农村”普法大舞台巡回演出;临海市“组团式”“入驻式”“无缝式”“全程式”的服务模式得到当地市委书记批示肯定。

律师服务公证监督 选举氛围风清气正

3月30日上午,嘉善县庄港社区的文化礼堂,被前来参加社区党组织成员候选人初步人选信任度正反向测评的党员、居民代表挤得水泄不通。大伙儿要根据自己的意愿,在表格中慎重地给出评价,然后将自己的测评表投入一个密封的箱子。

台前一侧,坐着两名嘉善县公证处的公证员。在测评开始前,他们检查了密封的箱子;党员们填写表格时,他们密切关注着台下的一举一动;在党员们上台投放表格时,他们在旁监督。

今年的村社组织换届,嘉善县将原本只覆盖选举投票环节的公证制度,扩展至村社党组织成员候选人初步人选信任度正反向测评、党组织选举大会、村(居)委会自荐人竞职演讲、村(居)委会选举大会等四个重要环节。

与此同时,嘉善县还组织律师到村(社区)担任“平安书记”,协助村(社区)研判村情选情、宣传法律纪律、化解基层矛盾、助推中心工作,帮助处理选举过程中出现的矛盾纠纷,协助换届选举工作始终在法治的道路上前行。

全省各地法律服务工作者,都凭着自己的专业知识,积极助力换届选举工作,营造出了公平、正气的良好氛围。

“这次选举律师都参与进来了,上面那么重视,肯定会更加正规”,台州三门县上旺村村民柯某如是说。

三门县司法局组建了一支64人的“法律顾问团”,全程护

航换届选举。顾问团成员涵盖了律师、基层法律服务工作者、公证员、公职律师等法律工作人员,分成四个工作小组,并对各组的工作侧重点和方向予以明确,做到工作有重点、有步骤、有配合。

保障有力重点突出 服务贯穿换届全程

人民调解是维护社会稳定的第一道防线,在服务换届选举的工作中,更是起着不可替代的作用。

各地司法局纷纷组织开展了全方位的矛盾纠纷排查活动,重点针对选民资格纠纷、村务公开纠纷、财务公开纠纷、选举程序争议以及家族之间互争选票等影响换届选举工作推进的不稳定因素进行排查,确保及时掌握基层因村委会换届选举产生或引发的矛盾纠纷。

在排查过程中,衢州市针对村情复杂、管理薄弱、历届选举中出现问题较多的“难点村”“重点村”,制定了有针对性的工作方案,人民调解员来到田间地头、百姓家中,教育和引导村民依法正确行使民主权利,自觉维护选举工作秩序。

温州市县两级司法行政机关同人民调解员全面签订安全稳定责任书,要求各地借鉴“枫桥经验”,实现“小事不出村、大事不出镇”的目标。

同时,各地基层司法所还积极协助镇街、村(社区)选举委员会对候选人(自荐人)开展全面的资格审查,发现违规参选候选人(自荐人)及时报告党委政府,有效防范违规候选人当选。

换届选举后,各地司法行政单位还及时对新一届班子、村民代表、人民调解员等,进行相关法律知识培训,由村(社区)的法律顾问帮助建立健全议事范围、规则程序、会议制度等,提高民主管理、民主决策、民主监督的能力和水平。



边警码头说休渔

通讯员 邹训永
叶祥兵 轩耀

根据农业部《关于调整海洋伏季休渔制度的通告》,自5月1日12时起,我国东海海区所有的作业类型渔船将进入伏季休渔期,整个伏季休渔期将延续到9月16日12时。

据了解,今年东海全面休渔比往年提前了一个月,为做好休渔期渔船民管理服务以及护渔工作,连日来,舟山边防支队的官兵们进港区、上码头、登渔船,向渔民宣传伏季休渔期的法律法规及安全生产知识。期间,官兵共发放禁渔宣传手册1600余份,张贴《禁渔通告》60余份,为渔民们现场解答法律咨询370余人次。

把好茶叶质量关

通讯员 谢佳锋

本报讯 每年三四月是茶叶集中采摘和生产的季节,为从源头上把好茶叶质量安全关,自3月开始,杭州余杭区市场监管局对辖区内56家径山茶茶叶生产企业进行了全覆盖检查。

检查发现,部分茶叶生产企业在生产环节存在一些共性问题,如未按要求使用更衣室、内包车间、外包车间;生产、检验、销售台帐记录不齐全;生产环境卫生不达标等。针对上述情况,余杭区市场监管局对13家问题茶叶生产企业当场出具了处罚决定书和责令整改通知书,并立案1起。近日,该局还对未按要求实施生产控制的茶叶生产企业进行了集体约谈。

一笔一划写“和合”

本报记者 周国新 通讯员 厉美英 郑瑶

本报讯 昨日,台州市司法局与市人民调解协会在台州书画院举行“天安杯”和合调解文化书法作品评选活动,活动邀请了王及、陈广建、吴志刚、夏建国和蔡文富5位书法家专家担任评委。

参赛人员中,有本地书法名家、政法干警,也有省外书法爱好者,最大的93岁,最小的7岁。入选书法作品中,既有恣情挥毫的草书,也有行云流水般的行书,更少不了娟秀工整的正楷等,作品内容紧扣“和合”主题和调解文化,甚至还有不少原创诗词,作品技艺之精、用心之细令评委感到惊喜。

经评委点评和投票,本次活动将从170件入选作品中选出一等奖2幅、二等奖5幅、三等奖8幅,以及优秀作品35件和鼓励奖若干件。获奖作品和优秀作品将于8月上旬在台州书画院专题展览。

工地临时设施屋面不得“大花脸” 杭州出台意见提升建设工地文明施工管理水平

本报记者 王索妮 通讯员 金婕

本报讯 文明整洁的建设工地是展示城市环境风貌的重要窗口,也是城市国际化水平的重要体现,更是工程安全生产的坚实基础和重要保障。昨日,记者从杭州市建委了解到,《关于巩固G20杭州峰会成果进一步提升杭州市建设工地文明施工管理的若干意见》已出台,将从今年5月1日起开始施行。

记者注意到,《意见》对文明施工方面各方主体责任进行了再梳理,有效避免了由于责任不清造成文明施工措施无法落地的情况。同时要求在建设工地主要出入口外围醒目地方上墙的“文明施工公示牌”上,新增监督机构及其责任人、工作联系电话。如遇到不符合文明施工要求的情况,市民可直接拨打工程监督人员的电话反映问题。

文明施工管理涉及面广、动态变化快,传统实地巡查监管方式难以即时有效进行监管。为充分利用现代科技手段强化工地监管,《意见》要求建设工地按规定安装可视化监控系统,实现施工

企业总部对现场项目部的直接管理。同时,监督机构也可利用物联网与现场联动的线上、线下监督方式,进行日常检查和巡查,提高监管效率。

针对工地现场文明施工的核心环节,《意见》提出统一的细化标准,使文明施工措施的执行有据可循。例如施工围挡方面,除之前已明确的房屋建筑工地围挡高度不低于2.5米,市政基础设施工程等线性工程的围挡高度不低于2.1米外,《意见》进一步明确因施工需要拆除原工地围挡的,特别是工地扫尾阶段,应设置连续的临时隔离设施。为尽可能控制工地扬尘,每个工地还需配备推荐性的喷淋、雾炮等防尘降尘的利器。此外,《意见》还要求建设工地的临时设施屋面、围挡禁止使用红色或蓝色等高艳度色彩材质,推荐采用灰色系色彩,消除视觉污染。

《意见》还明确了对不文明施工的行为处置方式,在采取口头警告、下发现场整改单、实施企业和从业人员信用扣分、约谈企业负责人、通报的基础上,还将文明施工情况纳入企业的信用评价,评价结果与“信用杭州”及“浙江省建筑市场监管与诚信信息平台”挂钩。